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ΘΕΜΑ: «Εισήγηση για την έγκριση συμμετοχής των Π.Ε. Κεφαλληνίας & Ιθάκης 
της  Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων  στην  ΑΝΟΙΚΤΗ  ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ 
ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ No GR02.02 (ΧΜ ΕΟΧ 2009 - 2014)»

ΣΧΕΤ.:  Το αριθ. 156132/28-11-2014 έγγραφο της Μονάδας Α΄ Συντονισμού & 
Αξιολόγησης  της  Εφαρμογής  Περιβαλλοντικών  Πολιτικών  της  Ειδικής 
Υπηρεσίας  Συντονισμού  Περιβαλλοντικών  Δράσεων  του  Υπουργείου 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας & Κλιματικής Αλλαγής. 

Οι Περιφερειακές Ενότητες Κεφαλληνίας & Ιθάκης της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων 
συνεργάσθηκαν  με  το  Πανεπιστήμιο  Αιγαίου  και  το  ΤΕΙ  Δυτικής  Ελλάδας 
(«Δυνητικοί Φορείς Υλοποίησης Έργου») προκειμένου υποβάλουν από κοινού 
πρόταση στο πλαίσιο προγράμματος το οποίο αναφέρεται στο σχετικό έγγραφο. 

Για να υποβληθεί εγκαίρως η εν λόγω πρόταση, σας παρακαλούμε να εγκρίνετε 
στην  επόμενη  συνεδρίαση  του  Περιφερειακού  Συμβουλίου  Ιονίων  Νήσων  τα 
παρακάτω: 

Α) Τη συμμετοχή των Π.Ε. Κεφαλληνίας & Ιθάκης Κεφαλληνίας της Περιφέρειας 
Ιονίων  Νήσων  στην  ΑΝΟΙΚΤΗ  ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ  No  GR02.02  ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 
ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  ΓΙΑ  ΤΗΝ  ΥΠΟΒΟΛΗ  ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ  ΠΡΑΞΕΩΝ  ΣΤΟ 
ΠΛΑΙΣΙΟ  ΤΟΥ  ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ  ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ  ΕΥΡΩΠΑΪΚΟY 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ ΧΩΡΟΥ ΠΕΡΙΟΔΟΥ 2009-2014 (ΧΜ ΕΟΧ 2009 - 2014). 

Β)  Την  Αποδοχή των Όρων της  Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος  No 
GR02.02 



Γ)  Τη χορήγηση Δήλωσης Πρόθεσης Συνεργασίας  της Περιφερειακής Ενότητας 
Κεφαλληνίας της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων, ως Εταίρου και τον ρόλο της όπως 
αναφέρεται στην εν λόγω Δήλωση.

Δ)  Τον  προϋπολογισμό  συμμετοχής  των  Π.Ε.  Κεφαλληνίας  &  Ιθάκης  της 
Περιφέρειας  Ιονίων  Νήσων  ο  οποίος  θα  ανέρχεται  στις  82.500,00  €.  Η 
χρηματοδότηση  του  έργου  θα  γίνει  όπως  προβλέπεται  στους  όρους  της 
Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος No GR02.02 και αναφέρεται παρακάτω 
μαζί με τα βασικά στοιχεία που αφορούν στο πρόγραμμα. 

Ε)  Τη  χορήγηση  βεβαίωσης  διαχειριστικής  και  διοικητικής  επάρκειας, 
υποστήριξης του προτεινόμενου έργου, των Π.Ε. Κεφαλληνίας & Ιθάκης.

ΣΤ)  Τον  ορισμό  του  Αντιπεριφερειάρχη  των  Π.Ε.  Κεφαλληνίας  &  Ιθάκης,  κ. 
Παναγή  Δρακουλόγκωνα,  ως  Συντονιστή  του  Προγράμματος  καθώς  και  τον 
ορισμό  του  Προϊστάμενου  του  Τμήματος  Αλιείας  Κεφαλληνίας  κ.  Ευθυμίου 
Σπίνου-Ιχθυολόγου,  ως  Επιστημονικού  Υπεύθυνου  του  Προγράμματος  και 
αρμόδιο επικοινωνίας για την πράξη.

Τέλος σας παρακαλούμε να εξουσιοδοτήσετε τον Περιφερειάρχη Ιονίων Νήσων 
κ.  Θεόδωρο  Γαλιατσάτο,  να  προβεί  σε  όλες  τις  απαιτούμενες  ενέργειες 
προκειμένου  να  υπογράψει  κάθε  απαιτούμενο  έγγραφο  σε  σχέση  με  την 
πρόταση που θα υποβληθεί. 

Παρακάτω αναφέρονται τα βασικά στοιχεία που αφορούν στο πρόγραμμα που 
θα υποβληθεί καθώς και οι συνεργαζόμενοι φορείς. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

GR02 - Ολοκληρωμένη Διαχείριση Θαλάσσιων και Εσωτερικών Υδάτων

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ

«Αύξηση της γνώσης και της ευαισθητοποίησης σχετικά με την προστασία και 
διαχείριση  υδατικών  συστημάτων  που  παρουσιάζουν  περιβαλλοντικά 
προβλήματα ή απώλεια βιοποικιλότητας»

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ

i) ΧΩΡΕΣ  ΕΟΧ-ΕΖΕΣ:  ΙΣΛΑΝΔΙΑ,  ΛΙΧΤΕΝΣΤΑΙΝ,  ΝΟΡΒΗΓΙΑ  ΣΤΟ  ΠΛΑΙΣΙΟ 
ΤΟΥ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΟΥ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΥ ΕΟΧ 2009-2014 (85%) 

ii) ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  ΔΗΜΟΣΙΩΝ  ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ  ΤΗΣ  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ (15%) 

ΤΊΤΛΟΣ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΥ ΕΡΓΟΥ

«Διερεύνηση των επιδράσεων της Υδατοκαλλιέργειας στο θαλάσσιο περιβάλλον 
με την χρήση καινοτόμων προσεγγίσεων και κατάρτιση βιώσιμων Διαχειριστικών 
Προτάσεων  για  την  Προστασία  της  Βιοποικιλότητας  και  της  Ποιότητας  του 
Θαλάσσιου Περιβάλλοντος»



ΠΕΡΙΛΗΨΗ-ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΡΓΟΥ

Το  προτεινόμενο  έργο  αφορά  στην  διερεύνηση  των  επιπτώσεων  της 
υδατοκαλλιεργητικής  δραστηριότητας  στο  θαλάσσιο  περιβάλλον  και  της 
βιοποικιλότητας  που  αυτό  περιλαμβάνει  με  την  χρήση  ποικίλων  τεχνικών 
αποτίμησης (κλασικές και νεωτεριστικές τεχνικές) και διαφορετικών συστατικών 
της  βιοποικιλότητας  (μακροβενθικές  και  ζωοπλαγκτονικές  βιοκοινότητες)  σε 
μονάδες  με  διαφορετικά  περιβαλλοντικά  χαρακτηριστικά  (π.χ.  βάθος, 
υδρογραφία).  Τα  αποτελέσματα  που  θα  προκύψουν  θα  οδηγήσουν  στην 
κατάρτιση κατάλληλων διαχειριστικών μέτρων για την αντιμετώπισή τους αλλά 
και  στην  αξιολόγηση  νεωτεριστικών  τεχνικών  γρήγορης  αποτίμησης  των 
επιπτώσεων  (rapid assessment techniques)  με  σχετικά  χαμηλό  κόστος  σε 
σύγκριση με τις κλασικές για τις περιπτώσεις αυτές προσεγγίσεις. Η διάχυση των 
αποτελεσμάτων  αποτελεί  σημαντικό  άξονα  του  προτεινόμενου  έργου  και  θα 
συμβάλλει στην καλύτερη ενημέρωση του ευρύτερου κοινού, στην κατάρτιση των 
Διοικητικών  και  Επιστημονικών  Φορέων  που  αποφασίζουν  για  θέματα  που 
αφορούν στο σχετικό αντικείμενο και στην ορθολογική διαχείριση του θαλάσσιου 
περιβάλλοντος από τους ιχθυοκαλλιεργητές.

ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΕΣ ΦΟΡΕΙΣ (ΕΤΑΙΡΟΙ)

Οι φορείς που θα συμμετέχουν στο Πρόγραμμα είναι:

1. Πανεπιστήμιο Αιγαίου-Τμήμα Επιστημών της Θάλασσας (Φορέας Υλοποίησης 
–Φ.Υ.).

2. ΤΕΙ  Δυτικής  Ελλάδας-Τμήμα  Τεχνολογίας  Αλιείας-Υδατοκαλλιεργειών 
(Εταίρος).

3. Περιφέρεια  Ιονίων  Νήσων-Περιφερειακές  Ενότητες  Κεφ/νίας  &  Ιθάκης 
(Εταίρος). 

Παράλληλα  με  το  πρόγραμμα  για  την  μελέτη  των  επιπτώσεων  των 
υδατοκαλλιεργειών  στο  περιβάλλον  το  οποίο  θα  υποβληθεί  και  αναφέρθηκε 
παραπάνω,  έγιναν  προσπάθειες  σε  συνεργασία  με  καθηγητές  του 
Πανεπιστημίου  Αιγαίου  και  του  ΤΕΙ  Δυτικής  Ελλάδας  στο  ίδιο  πλαίσιο  να 
υποβληθούν άλλες 3 προτάσεις που αφορούσαν τα παρακάτω:

1. Μελέτη  και  οριοθέτηση  παράκτιων  περιοχών  στα  Ιόνια  Νησιά  με 
καταδυτικό ενδιαφέρον για την δημιουργία Καταδυτικών Πάρκων

2. Επίδραση  της  Παράκτιας  Αλιείας  σε  πληθυσμούς  θαλάσσιων  ζώων 
(χελώνες, φώκιες, δελφίνια, φάλαινες, πτηνά) και παρακολούθηση αυτών των 
επιδράσεων. 

3. Διάβρωση των ακτών στα Ιόνια Νησιά εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 

Οι προτάσεις αυτές στην παρούσα περίοδο δεν κατέστη δυνατό να ενταχθούν 
εξαιτίας του ότι τα χρονικά περιθώρια ήταν πολύ περιορισμένα. 



Είναι όμως ζητήματα τα οποία μας ενδιαφέρει να πραγματοποιηθούν στο άμεσο 
μέλλον  και  έχει  συγκροτηθεί  γι’  αυτό  το  λόγο  στην  Π.Ε.  Κεφαλληνίας  ομάδα 
εργασίας.  Τα μέλη της ομάδας αυτής είναι  στελέχη του φορέα μας,  τα  οποία 
ασχολούνται παράλληλα με τα κύρια καθήκοντά τους με την ωρίμανση των εν 
λόγω προτάσεων, την συνεργασία με ΑΕΙ και ΤΕΙ και Ερευνητικά Ιδρύματα επί 
του θέματος, για την υποβολή τους σε μελλοντικά προγράμματα. 

Υπάρχει ενδιαφέρον να υποβληθούν και να ενταχθούν οι προτάσεις στο πλαίσιο 
του ΕΣΠΑ 2014-2020. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΘΝΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ & ΥΨΗΛΟΥ ΚΟΣΤΟΥΣ

Τα θέματα  προστασίας  και  ορθολογικής διαχείρισης των θαλασσών μας είναι 
ζωτικής σημασίας για όλους τους κατοίκους των νησιών μας και θα πρέπει να 
υπάρχει ιδιαίτερη ευαισθησία όλων μας για το ζήτημα αυτό. Γι’ αυτό το λόγο θα 
πρέπει να γίνει προετοιμασία και ωρίμανση των παρακάτω προτάσεων:

1. Τον τελευταίο καιρό διερευνάται το κατά πόσο είναι δυνατό να εντοπιστούν 
ναυάγια  στις  περιοχές  μας  με  ιστορική  και  αρχαιολογική  αξία,  τα  οποία  να 
ανελκυστούν  και  να  αναδειχθούν  ως  μουσειακά  και  ιστορικά  εκθέματα.  Θα 
μπορούσε να υποβληθεί πρόταση για ένα τέτοιο πρόγραμμα. 

2. Παράλληλα αξιοποιώντας πληροφορίες και δημοσιεύματα στον τύπο για την 
ύπαρξη  ναυαγίων  με  τοξικά  ή  ραδιενεργά  απόβλητα  και  στρατιωτικού 
ραδιενεργού υλικού (βόμβες με απεμπλουτισμένο ουράνιο) στο Ιόνιο πέλαγος, 
διερευνάται κατά πόσο είναι εφικτός ο εντοπισμός των ναυαγίων και των υλικών 
αυτών  και  η  προστασία  του  θαλάσσιου  περιβάλλοντος  και  του  τοπικού 
πληθυσμού από τις επιπτώσεις δημιουργίας εστιών ρύπανσης. 

Σε πρόσφατες συζητήσεις που έγιναν με Θαλάσσιους Βιολόγους, μας εξήγησαν 
πως είναι  πολύ υψηλό το κόστος της συγκεκριμένης έρευνας εντοπισμού και 
ανέλκυσης ναυαγίων και υλικών λόγω του μεγάλου βάθους στο οποίο εικάζεται 
ότι έχουν βυθιστεί, ότι είναι ένα πολύ σοβαρό ζήτημα για τις θάλασσές μας και ότι  
είναι εθνικού και κατ’ επέκταση διεθνούς ενδιαφέροντος. Θα γίνουν προσπάθειες 
να υποβληθεί επίσης πρόταση για ένα τέτοιο πρόγραμμα.

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ

     ΠΑΝΑΓΗΣ ΔΡΑΚΟΥΛΟΓΚΩΝΑΣ
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